

全力备亚运 办好一个会

——亚运倒计时一周年综述(上)

■记者 魏乐钊 通讯员 朱旭东 樊轶雯

潮至千艘动,涛喧万鼓鸣。明年的9月10日,一场钱塘江畔的亚运盛会 will 吸引全世界的目光。

筹备亚运,只争朝夕。作为亚运筹备的主阵地、主战场,萧山积极践行“八八战略”,围绕“保障亚运、服务亚运、放大效应、全面效应”总目标,以“亚运兴城”六大攻坚战为主线,全面掀起攻坚热潮,高水平建设“亚运国际城·数智新萧山”,高质量打造“重要窗口”示范样板。

一张精彩亚运答卷,萧山正用实际行动作答。

高质量建设 七大场馆项目完成竣工验收

夜幕降临,钱塘江边,外观酷似蝴蝶

的奥体中心体育馆、游泳馆悄然亮灯,与万家灯火交相辉映,以独特韵味和别样精彩迎接四海宾朋。

场馆建设是举办亚运会的基础,也是筹办工作的重点任务之一。作为杭州亚运会所有筹办区县和协办城市中亚运场馆最多的地区,萧山共有亚运场馆16个,其中比赛场馆9个,训练场馆7个。不仅如此,我区还担负着大量赛时的指挥、保障和协同任务,亚运三村、亚运总指挥部、主媒体中心、物流中心等均落地萧山。

截至目前,由我区建设的7个场馆项目已全部完成竣工验收,现已进入后期的配套设施接入、设备设施调试和体育工艺验收阶段;4个落户萧山的亚运功能中心也正在稳步推进建设中,这些功能中心和场馆将在比赛期间高效运转、无缝配合,确保赛事顺利举行。

打造一届“聪明”的亚运会,是本届亚运会的口号,也是萧山亚运筹办的特色亮点。亚运三馆通过运用5G、北斗导航、机器视觉等七大核心技术,用“黑科技”为亚运赋能,涵盖智能生活、智能场馆等多个应用场景,提升群众体验的同时,大幅提高场馆的危险预警水平和应急响应速度,让运动员和八方来客切身感受智能城市的聪明、未来城市的魅力。

高水平筹备 亚运元素走入“寻常百姓家”

作为官方唯一车路协同无人驾驶项目,将在连接亚运主场馆到亚运村的主干道上进行应用。据了解,目前该项目已完成重点道路和路口的协同设备安装、取电布线等工作,即将进行设备通电测试。

像车路协同这样的亚运配套设施,目前

正紧抓进度。整体上,我区正在从场馆建设阶段逐步进入场馆运行阶段。围绕亚运筹备,今年我区将完成瓜沥、临浦体育馆改造提升;编制亚运场馆运行计划,组建运行队伍;完善奥体核心区配套设施,基本建成亚运村地下综合管廊,加快亚运慢行等建设;完善城市重点公共区域无障碍环境建设;加快国际化标识系统设计、建设和改造;强化萧山国际机场航空枢纽功能,基本完成新航站楼、陆侧交通中心建设。

亚运会是展示城市形象的重要契机,在萧山,以最美姿态迎接亚运会的不止亚运场馆。机场路绿廊工程已于7月通过整体验收,钱江世纪城范围内的亚运村及周边防洪排涝提升工程力争12月底完成……

瞄准“亚运”这个关键词,我区加速推进亚运通顺线路及城区主要道路整治提升、亮化整治提升、无障碍环境整治提升

等环境整治提升十大行动。具体而言,就是按照“无处不美景,无街不精细”的标准,全面优化提升通顺线路及城区主要道路环境面貌和城市管理水平,不断提升城市环境洁化、序化、亮化、美化、绿化水平,全力以赴办好一个会。

如今,亚运元素已逐渐融入每位萧山市民的生活。“亚运兴城体验馆”吸引各大行业大咖加入,“迎亚运体育管家”走进乡镇,“乡村运动十二季”全民健身品牌活动火热进行,市民群众“当好东道主”的意识持续激发。

对标亚运,着眼未来。区亚运兴城办负责人介绍,接下来,萧山将一如既往地做好“细节控”“行动派”,以一流的基础设施、一流的城市环境、一流的公共秩序、一流的服务水平、一流的市民素质,努力向世界呈现一个更具“亚运味”的萧山。

裘超调研“五水共治”工作

■记者 周珂

本报讯 昨日,作为进化溪和浦阳江的区级河长,区人大常委会主任裘超带领区“五水共治”办、农业农村局、统计局、档案馆、交投集团等有关部门负责人,赴进化溪、浦阳江调研“五水共治”工作。副区长方军陪同调研。

进化溪为沿山排洪河道,两岸筑有堤防。前段时间,受台风“烟花”影响,位于进化溪上游的几个村都遭到了洪水的侵袭,水利设施受到破坏。如今,工程建设者们正在开展修复作业。裘超强调,进化溪要有效提升排涝能力,加强基础设施建

设,切实解决水患问题,保障村民的生命财产安全,确保按时保质保量完成建设任务,早日发挥工程效益;坚持生态优先、保护优先,落实对水域岸线精细化管理,持之以恒抓好各项治水工作,全面提升水环境治理水平,让进化溪的水更清、岸更绿、景更美。

浦阳江,是萧山的“母亲河”。浦阳江治理工程作为我区“五水共治”的重点项目,既是一项防洪工程、民生工程、旅游工程和生态工程,更是一项系统工程。在乘船调研浦阳江沿线情况时,裘超表示,浦阳江实施综合治理,设计防洪标准为50年一遇,大大提高了浦阳江的

防洪能力。沿江绿道、绿化及配套设施得到了进一步完善,兼顾防洪排涝、生态景观、交通设施多种功能,山水相连、水景交融,生态环境持续改善,生态活力持续释放,实现了从“脏乱差”到“绿富美”的蝶变,值得充分肯定。

据了解,近年来,区“五水共治”办、进化镇以及浦阳江沿线各镇街积极行动,在沿河排污口整治、农村生活污水治理、污水零直排建设、涉河污染企业治理、农业面源污染控制等源头治污方面成效显著,浦阳江水质持续好转,国控浦阳江出口断面稳定在Ⅱ类水质,进化溪水质稳中有升,常年稳定在Ⅲ类及以上水质。

市企业高新技术研究开发中心 萧山上榜70家

■记者 王俞楠

本报讯 近日,2021年杭州市企业高新技术研究开发中心名单正式公布,70家萧山企业上榜。

杭州昱鼎生物肿瘤精准诊断市级企业高新技术研究开发中心,是杭州昱鼎生物科技有限公司为应用国际最新的基于尿液液态活检的分子诊断技术,开发和生产前列腺癌、膀胱癌早期诊断试剂盒,全面提升泌尿肿瘤诊断的质量和准确性。该研发中心不仅拥有国内外先进的试验测试设备,还与浙江省呼吸疾病诊治及研究重点实验室共建肿瘤精准诊断研发中心,创新了校企合作运行机制。“围绕泌尿肿瘤早期诊断,我们已开展多项研发,包括前列腺癌早期诊断、高分级前列腺癌早期诊断、膀胱癌早期诊断等10个项目,技术达到或优于国际同类产品水平,且大部分已实现成果转化。”企业相关负责人表示。

杭州量知数据科技有限公司的量子产业链大数据高新技术研究开发中心,这次也获得了市级评定。“未来,量知研发中心将继续围绕产业链大数据认知决策场景,以产业创新发展过程中的难点问题为抓手,以打造产业链大数据智能领域的顶级企业研究院为目标,开展研发工作,重点培育一批对技术创新起示范带动作用的项目,并进行产学研多元主体协同创新机制的探索与实践。”企业相关负责人说。

企业高新技术研究开发中心,可以说是企业的“创新大脑”。研发中心以企业为主体组织科技攻关、协同创新,开展新技术、新产品、新工艺研发,企业科技创新人才引进和培养,企业自主知识产权创造、运用、管理和保护;开展对外技术交流、合作和服务,突破企业创新发展的技术瓶颈,加速科技成果向现实生产力转化,有利于提高企业核心竞争力。

完善公共服务体系 形成共建共享格局

■记者 童宇倩

到城市书房感受书香,去博物馆追寻历史,来文化礼堂学习舞蹈……在萧山,蓬勃发展的公共文化服务事业,正在不断满足百姓的精神文化需求。

作为一个文化强区,萧山坚持以人为本、文化民生、文化惠民的理念,深入实施文化惠民共享计划,完善标准化、均等化、数字化的公共文化服务体系,形成政府主导、社会参与、群众受益的共建共享格局,不断提升广大群众的幸福感、获得感。

高标准建设公共文化设施

在翟缦云故居重温红色历史,在上美术馆感受艺术的熏陶,在河上非遗展示馆体验手工艺精巧的竹龙……每到周末,不少市民和游客就兴致勃勃地前往河上镇尽情打卡。

“串联成线”,河上镇通过“文化+”和“产业+”,依托老建筑打造各种名人故居、纪念馆、非遗馆和抗战主题馆等,在当地形成具有鲜明地域特色的“乡村博物馆群落”。比如抗战主题类有中美合作抗战纪念馆、萧山抗战纪念馆;乡贤主题类有翟缦云故居、魏凤江纪念馆等;地域文化主题类有萧山科举博物馆、河上非遗展示馆等;较为综合的,还有上美术馆。

这仅是其中一幕。近年来,我区统筹推进重大公共文化设施建设,高标准建设大运河国家文化公园(浙东运河萧山段)、“五馆合一”城市文化公园、世界旅游博物馆、茅湾里印纹陶博物馆等重大文化空间。构建区镇村三级公共文化设施网络,加快推进萧山博物馆、萧山文化馆、萧山图书馆以及镇街综合文化站设施提升改造。完成农村文化礼堂行政村基本全覆盖,实现社区文化家园覆盖率达80%以上。鼓励社会力量参与公共文化服务,建成名人馆37处、永兴书房18家、潮文化Park8家、“悦读益站”185家,启用高帆摄影艺术馆、上美术馆、徐双喜书法艺术馆等文化空间,催生城市文化活力。

接下来,我区将继续高标准建设大运河国家文化公园(浙东运河萧山段)等重大文化空间,高质量改造提升萧山博物馆、区文化中心,拓展城市书房、“潮文化Park”等新型文化空间,因地制宜建设



蜀山街道村社宣传文化员集中学习插花。 通讯员 苏卜伊·艾尔肯 摄

完善镇街综合文化站、农村文化礼堂、社区文化家园等普惠性文化设施,美丽乡村示范村和提升村文化建设资金不少于总投入的8%,助力乡村振兴。到2025年底,实现全区每百人拥有公共文化设施面积超过65平方米,形成城乡一体“15分钟品质文化生活圈”。

高水平提升文化内容品质

暮色渐合,华灯初上。在蜀山街道赵家墩村,晚饭后的人们被村文化礼堂里动听的越剧歌声所吸引。室内,三四十名村民身着戏服,正在老师的指导下练习曲目。“原来村里都是一些零散的越剧爱好者,现在通过‘文化管家’把我们聚集在一起,每周都能去村里的文化礼堂上越剧课,我的业余生活都被点亮了。”一位村民表示。

这是“文化管家”的触角不断向基层延伸的写照。2018年,“文化管家”项目正式启动。历经三年,萧山以“文化管家”为样本,“引导社会多元投入,提升公共文化服务效能”项目成功创建为第四批国家公共文化服务体系示范项目,被全市、全省现场推广。项目运行以来,“文化管家”团队在全区范围内助力镇、村组建文化团队530支,开展各类活动460余场,线上线下累计艺术培训超10000小时,服务群众达50万人次。

“文化管家”项目的推广,是我区进一步健全和完善公共文化服务体系,提升群众文化内容品质的缩影。近年来,我区持续深化“乡村十二季”“湖畔习文”“周末剧场”“你点我送”等文化惠民品牌建设。2020年全区送戏下乡866场次,队伍培训578期、19.7万人次,图书馆送下乡10万余册,举行讲座展览2117场次,组织品牌节庆活动308次,公共文化服务绩效评估全省总排名第9。

今后,我区将继续高水平办好品牌文化空间。持续开展“你点我送”“周末剧场”等文化惠民活动,统筹推进文化、体育、宣教、健康活动进基层系列工程,激发乡村文化内生动力。深入推进“全民艺术普及”活动,5年内实现艺术普及50万人次。深入推进“湖畔习文”全民阅读,从经典书籍中汲取精神力量。开展“群众欢迎亚运”系列活动,营造全民迎亚运的浓厚氛围。



扫一扫二维码 查看更多内容

打造精神富有标杆区 文化先行示范区

我区推进市场领域电子证照全覆盖

■记者 杨圆圆 通讯员 张尧北平

本报讯 最近,萧山王女士出门办事,结果发现证明文件中的营业执照没带来。工作人员向她建议:“可在微信、支付宝上申领电子版本的执照,效力是一样的。”她根据操作扫码填写信息,一分钟就领到了电子营业执照。张女士表示:“现在办事真是太方便了,这种电子证书真是提升效率,以后出门带着手机就万事通了。”

这是我区全面推进市场领域电子证照的一个缩影。据区市场监管局工作人员介绍,全区共21万市场主体,目前已有9.7万市场主体下载了电子营业执照。我们的目标是,到2022年上半年基本实现证照的电子化,拓宽电子证照在政务服务、商业服务、金融服务中的场景。

据了解,市场领域涉及电子证照

共20项,包括营业执照、食品生产许可证、食品经营许可证、特种设备使用登记证、计量授权证书、全国工业产品生产许可证等,覆盖了市场生活的方方面面。其中,食品经营、食品生产、工业产品生产等相关许可证,新发证全部实行电子证照,原则上不再发放纸质许可证。

随着“互联网+政务服务”改革不断深入,电子证照作为具有法律效力和行政效力的专业性、凭证类电子文件,日益成为市场主体和公民活动办事的主要电子凭证,是支撑政府服务运行的重要基础数据。“使用电子证照,是以数字化改革撬动治理体系和治理能力现代化的深刻体现。”据区跑改办工作人员介绍,近年来我区全面推进以电子证照代替居民身份证等材料复印件的工作,利用数据共享简化办事流程,居民办事将不用提供许多证件和各类办事材料复印件。



机场开展核酸检测实战演练

昨日上午,杭州萧山国际机场开展新冠病毒核酸检测实战演练。演练模拟1名体温异常人员的隔离、流调和消毒处理,机场公司、建设单位、商家等约3500人参加核酸采样检测。

通讯员 谭申捷 摄